

— Έκτός, αν πρέπει να πιστέω ότι δεν είναι άστοι...
 — Κύριε, όριστε την κάρτα μου, είμαι στις διαταγές σας...
 Κι' ο Μωρίς προχώρησε μελαγχολικά μέσα στα έθυμα σαλόνα. Είχε κρατήσει μέσα στη χέρια του την εύτυχια κι' όμως την άφησε κατόπιν να φύγει μακριά του. Και τώρα; Τι μπορούσε να κάνει; Από τη σκηνή αυτή είχε καταλάβει πως η Ζινέττα δεν άγαπούσε τον μαρκιόυ ντε Κόντρ. Λοιπόν; Μήπως δεν μπορούσαν να διαλυθούν οι άρραβώνες; Έψαξε να βρή την άγαπημένη του και την είδε την στιγμή ακριβώς που έφευγε από τον άρραβωνιαστικό θώκο. Έκείνος έσπευσε άμέσως να συναντήσει τον Μωρίς και να του δώσει το χέρι του.

— Σας ζητώ συγγνώμη, κύριε, τού είπε. Έ άρραβωνιαστικιά μου, μου έξηγήσε πρό όλίγου ότι είσασε παιδικός φίλος κι' ότι οās έλεγε πάντα «εραστή» της, για να οās πειράξει...

Ο Μωρίς, με μιά ξαφνική άπόφαση, να κερδίσει με κάθε θυσία την όμορφη Ζινέττα, τον κύτταξε θαθεία στα μάτια, άδυσώπητα και κατόπιν με παγερή φωνή, τού είπε:

— Θά περιμένο αύριο το πρωί τούς μάρτυράς σας...
 Ο μαρκιόυς τά έχασε για μιά στιγμή. Έπειτα κατάλαβε πως είχε γελιοποιηθή κι' έσκυψε το κεφάλι κατακόκκινος από την ντροπή του.

Ο Μωρίς τότε, χωρίς να δώσει καμμιά άλλη έξηγήση, έφυγε από το μέγαρο τού ντε Βοαμίν, πέρασε τη νύχτα του στα έθυμα κέντρα της Μομιάτρης για να έχασα τον πόνο του κι' άργά, γύρισε στο σπίτι του.

Μπροστά στην πόρτα του έστεκε ένα αυτοκίνητο Σπόρ—808. Προχώρησε αδιάφορος κι' έκανε να θγάλλν το κλειδί του, όταν ξαφνικά ένοιωσε ένα τρυφερό χέρι να τον άγκαλιάζει από πίσω και μιά γλυκειά φωνή να τού ψιθυρίζει:

— Μωρίς, άγάπη μου, σε περιμένα τόσες ώρες, που ήσουν; Μόλις έμαθα από το μαρκιόυ πως θά μοναχομύσαστε, βρήκα τη διεύθυνσή σου στον τηλεφωνικό όδηγο κι' έτρεξα άμέσως για να σου πω πως είμαι δική σου!...

Ο Μωρίς κύτταξε κατάπληκτος τη Ζινέττα κι' άπότομα, έέχασε βλη την πίκρα του και με μιά κραυγή χαράς και θριαμβού, την έφίξε παράφορα στην άγκαλιά του. Κ' οι δύο τους είχαν παίξει στον έρωτα το πιο έπικίνδυνο, το πιο μοιραίο παιχνίδι κ' είχαν κερδίσει, όπως συμβαίνει πάντα μ' έκείνους, που δεν ύποχωρούν ούτε μπροστά σ' ένα θάβαιο θάνατο...
 ΖΑΚ ΚΟΝΣΤΑΝ



ΧΑΡΙΝ ΤΩΝ ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ ΜΑΣ

Η ΣΤΗΛΗ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΣΑΣ

Β. Βλασιδην, Παλιάς Σφαγείας. — Μόνον με έσωτερικά φάρμακα δεν θεραπεύεται η ασθένεια σου, πρέπει να έάσεις και κλύσματα τοπικά. Διά τούτο να άπουθητε εις Ιατρόν, όστις να είναι ειδικός διά την ασθένειάν σας. Σας συνιστώ να άποταθητε εις τον έπί της οδού Ύδρας 30 έπιστήμονα.

Γ. Γ. Βολιώτην. — Γραπτώς άδυνατώ να σας δώσω τάς σχετικάς οδηγίας. Προσπαθήσετε να με συμβουλευθήτε προσωπικώς.

Θεσσαλονίκη ν. — Την συνταγήν την όποιαν ζητείτε να την δείξετε εις έναν τών εκεί Ιατρών να σας την γράψη και να την έκτελέση ο φαρμακοποιός. Θά ώφελήθητε πολύ. Να λαμβάνετε ένα το πρωί και ένα πρό του ύπνου καταπότιον.

Φιλίσθενον Χ. Α. — Ώς τονωτικά φάρμακα τού όργανισμου είναι τρεις τάξεις. Τά άρσενικοχα, τά φωσφορικά και τά σιδηρούχα. Τά άρσενικοχα συντελοούν εις την αύξησιν τού άριθμού τών έρυθρών αίμοσφαιρίων. Προτιμώνται τών άνοργάνων άρσενικοχών τά όργανικά, ήτοι το Arrhenaal και τό Cascoylate de Soude εις ενέσεις. Τά φωσφορικά συντελοούν εις τόνους ίδιως τού νευρικού συστήματος και εκ τούτων να προτιμάται πάλιν τά όργανικά ήτοι τό Glycérophosphate de Soude, de chaux, de magnésie ή de potassium μεμονωμένως ή εν συζεύξει δια όμοιό, πίνοντας τα ή κάνοντας ενέσεις, αι όποια όμως είναι άδυνατη. Και τέλος τά σιδηρούχα συντελοούν εις την βελτίωσιν της ποιότητος τού αίματος, αυξανόντα την αίμοχρωστικήν. Καί εκ τούτων πάλιν τά όργανικά είναι προτιμητέα ως ο oxalate de fer, διότι εύκολώτερον άφομοιούνται, ενώ τά άόργανα σιδηρούχα ή δυσκόλως άφομοιούνται ή και ούδόλλως. Έπί τη βάσει τούτων συνειννοήθη με τον Ιατρόν σας διά την άνεγγραφήν της καταλλήλου διά την πάθειν σας συνταγής.

Άνησυχούοντα π α τ ε ρ α. — Δύσκολον να άποραφή τις άν δεν τάς ίδι. Έν τούτοις μερικά όπερτροφια τών άμυγαλών όσον προχωρεί η ήλικία ύποχωροεί. Ύποθηθήταί η βελτίωσις διά φαρμάκων τονωτικών ως τά ανώτερω αναφερόμενα.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ Ι. Α.



ΤΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ» ΤΟΥ Κ. ΝΙΚ. ΤΣΕΛΕΜΕΝΤΕ
ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΜΑΣ ΦΑΓΗΤΑ

Πρός τον κ. Ν. Τσελεμεντέν άπεστάλη υπό τού κ. Α. Κ. η κάτωθι έπιστολή:

«Κύριε Τσελεμεντέ, «Παρακολουθώ από της πρώτης δημοσιεύσεως τάς προσπαθείας σας διά την προώθησιν των τοπωικών μας φαγητών και θεορώ άξιαν αναγνωρηθών την πρωτοβουλίαν σας αυτήν. Όμοιωμένως μιά τέτοια συστηματοποιημένη εργασία έχει την σημασίαν που έχει διά την μελέτην των λαών, ή μελέτη της γλώσσης, των έθιμων, των προηρήσεων κλπ. Θά έπρωχώρουν μάλλον και εις την ασέβην, ότι αυτή η ειδική εργασία σας θά ήμπορούσε να άποτελέσει ένα ξεχωριστό βιβλίον, το όαίον θά είχε την θέσιν του, όχι ες την τάξιν των σχετιών πρός την μαγειρικήν, αλλά πρός την λαογραφίαν, πρός την ήθιογραφίαν και εις την έθιογραφίαν άνωστην.

Μετά τιμής
 Α. Κ., Διστήφορος.

Τάς ήμέρας αυτές, εκτός των άλλων συνταγών τοπωικών φαγητών, άπεστάλη προς τον κ. Τσελεμεντέν και μιά σειράς κυριων τοπωικών φαγητών, τά όποια δημοσιεύοιμεν με τάς τουρκικάς των όνομασίαις, μολονότι πρόκειται περί έλληνικωτάτων φαγητών. Είνε γνωστόν σχετικώς εις τούς καταγινόμενους με συναφείς μελέτας, ότι δια τά φαγητά της έλληνικής μαγειρικής έπήραν επί τουρκοκρατίας όνοματα τουρκικά.

Τό ίδιο άλλως τε συμβαίνει και επί της εποχής μας έν Άγγλική και Άμερικη, όπου η έπικρατούσα μαγειρική είναι η γαλλική, ίδίως εις τάς ανώτερας τάξεις, έξασκουμένη παρά Γάλλων μαγειρών. Καίτοι όμως γαλλική ή μαγειρική και Γάλλοι οι μάγειροι, είναι ύπονομοιμένοι να γράφουν τό Μ ε ν υ άγγλιστι. Μη όντος δέ δυνατού να μεταγλωττίζονται όλα αι όνομασίαι έπιτυχώς, άρκοιούνται άπλάως να αναχωρήσουν από ποια τρόφιμα άποτελείται έκαστον φαγητόν διά να γωρήζη ο Άγγλο-αμερικανός τί πρόκειται να φάγη. Άνθρω χάρην, έπειδή δεν είναι δυνατόν να μεταφρασθή επί λέξει το «Φρικαντώ άλά-Ντουσά», γράφεται εις τό Μενυ το Άγγλο-αμερικανού διά να ένοηση περί τίνος πρόκειται, «Μοσχάρι κατασρόλως με πατάτες κροκέτες» ή συγκεκριμένως «Μοσχάρι κατασρόλως».

Και κατόπιν των έξηγήσεων αυτών έρωτώμεν: Θά δικαιούνται, μετά τινος αιώνας οι Άγγλο-αμερικανοί να λέγουν ότι ή μαγειρική αυτή, με τάς άγγλικάς όνομασίαις είναι ιδική των μαγειρική; Και ακριβώς εις την πλάνην αυτήν έχομεν περιπέσει και ήμεές οι Έλληνες. Νομιζομεν ότι ή μαγειρική με τουρκικάς όνομασίαις είναι πράγματι τουρκικής έπινοίας και τεχνεύσεως, ενώ είναι άμιγής ελληνική εις όλας της τάς εκφάνσεις. Εις πολλάς δέ περιπτώσεις διητήρησεν η τουρκική όνοματολογία των φαγητόν την ελληνικήν, ήτις όμως συν τώ χρόνω παρεσθάρθη, όπως λ. χ. ο κ ε φ ε ς δεν είναι τίποτε άλλο παρά η ελληνική λέξις κ ο π τ ο ι. Και πλείστα άλλα παρόμοια παραδείγματα ήμπορούν να αναφερθούν, άλλ' ου τού πόροντος η επέκτασις τού θέματος.

Όθω έπανερχόμεθα εις τον σκοπόν που έπιδιώκω διά της περιουλόγης όλων αυτών των τοπωικών φαγητών, τά όποια θά άποτελέσουν ήμεραν τινά αξιόλογα θέματα μελέτης επί της μαγειρικής, ως τέχνης και αυτής ελληνικής συνάμα δέ και μελέτης έθιογραφικής, όπως πολύ όρθώς διαπιστώ την σκέψιν ο κ. Α. Κ. εις την ανώτερω δημοσιευομένην έπιστολήν του.

ΚΑΝΤΙΝ ΜΠΟΥΓΙΟΥ

(Αι κατωτέρω συνταγαί εστάλησαν παρά της κυρίας ΕΛΕΝΗΣ ΤΣΙΜΕΡΑΗ). Καθωυρδίζομεν έως εκάστο δράμα κιμά και τών θράζουμε με ντομάτα, λίγο κρασί άσπρο, λίγο νερό, άλατοπίπερο, μαϊντανό φίλο και πολύ λίγη κανέλλα. Αφήνομε να σιγοβράση, όπως κώνωμεν ακριβώς και διά τών κιμά τού πασιτούσιου.

Κατόπιν ετοιμάζονται τηγανίτες με αυγά και τυλίγεται σ' αυτές ο κιμάς.

Γίνονται δέ ως έξής: Βάζομε σε μιά λεκάνη έως μισή φούχτα άλευρι και ένα φλυτζανάκι νερό, λίγο άλάτι και ένα αυγό. Τά δουλεύομε δυνατά με όρμα να ξεσβολιάση το άλευρι και οπαζομε μέσα άλλα 4 αυγά. Τά δουλεύομε καλά να άναμιχθούν και τότε τά κώνωμε στο τηγανί σαν πηπτες ψιλές γόνδρους μισού βαγτύλου και άφου ψηθούν από τη μιά μεριά, μόλις να ξανθούν, την γυρίζομε και από την άλλη και άφου μισοψηθούν τούς θάζομε μιά κουταλιά κιμά στην άκρη και τών στρώνομε ως την μισή τηγανίτα, γυρίζομε την άλλη μισή τηγανίτα να διηλώση άπάνω και όστερα άλλη μιά διπλοια, ώστε να γινή το τέταρτο τού μεγέθους τού τηγανιού και της θάζομε στην πιπέλα να μισοκαυμά ή μιά επί της άλλης. Σερβίρονται δέ πάντοτε ζεστές.

Τό τηγανιόμα των δέ γίνεται ως έξής. Βάζομε τού (Η συνέχεια εις την σελίδα 2353)